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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 10472 Pana Posła Patryka Wichra, w sprawie dramatycznej 

sytuacji socjalnej i braku systemowego wsparcia dla opiekunów dorosłych osób 

z niepełnosprawnościami po śmierci podopiecznego, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Osoby  znajdujące się w trudnej sytuacji życiowej i dochodowej mogą korzystać ze wsparcia 

w ramach systemu pomocy społecznej, która jest instytucją polityki społecznej państwa, 

mającą na celu umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężanie trudnych sytuacji 

życiowych, których nie są one w stanie pokonać, wykorzystując własne uprawnienia, zasoby 

i możliwości. 

Rolą pomocy społecznej jest w pierwszej kolejności wspieranie osób i rodzin w ich wysiłkach 

zmierzających do zaspokojenia potrzeb bytowych, tak by stały się one samowystarczalne. 

Rodzaj, forma i rozmiar świadczenia powinny odpowiadać okolicznościom uzasadniającym 

udzielenie pomocy, zaś potrzeby osób i rodzin korzystających z pomocy winny zostać 

uwzględnione, jeżeli odpowiadają celom i mieszczą się w możliwościach pomocy społecznej. 

Wśród przesłanek umożliwiających uzyskanie pomocy są między innymi niepełnosprawność 

oraz długotrwała lub  ciężka choroba.

W systemie pomocy społecznej występują różnorodne świadczenia, o charakterze 

pieniężnym (zasiłki) i niepieniężnym  (np. usługi opiekuńcze, pobyt i usługi w ośrodkach 

wsparcia, poradnictwo specjalistyczne).

Przyznanie prawa do świadczenia pieniężnego z pomocy społecznej uzależnione jest od 

spełniania kryteriów dochodowych w pomocy społecznej, które podlegają okresowej 

weryfikacji.  Od 1 stycznia 2025 r. kryteria dochodowe w pomocy społecznej wynoszą 

odpowiednio:

 dla osoby samotnie gospodarującej 1010 zł,

 dla osoby w rodzinie – 823 zł.

O tym, czy dana osoba lub rodzina kwalifikuje się do otrzymania świadczeń z pomocy 

społecznej (oraz o ich zakresie i formie) decyduje kierownik ośrodka pomocy społecznej na 

podstawie informacji zebranych podczas rodzinnego wywiadu środowiskowego, 

przeprowadzanego przez pracownika socjalnego. Osobie niezadowolonej z podjętej decyzji 

przysługuje prawo wniesienia odwołania do samorządowego kolegium odwoławczego. 

Świadczenia z systemu pomocy społecznej udzielane są, co do zasady, na wniosek osoby 

zainteresowanej. Sytuacja każdej osoby lub rodziny wymagającej wsparcia rozpatrywana 

jest indywidualnie, a pomoc powinna być dostosowywana do zdiagnozowanych potrzeb 

wynikających z trudnej sytuacji, w jakiej dana osoba lub rodzina się znajduje. 

Osoby znajdujące się w trudnej sytuacji życiowej  mogą również ubiegać się o wsparcie 

w ramach wieloletniego rządowego programu „Posiłek w szkole i w domu” na lata 2024-2028. 
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Pomoc ma formę posiłku, świadczenia pieniężnego na zakup posiłku lub żywności albo 

świadczenia rzeczowego w postaci produktów żywnościowych. Mogą się o nią ubiegać osoby 

i rodziny znajdujące się w trudnej sytuacji życiowej, których dochód co do zasady nie 

przekracza 200 % kryterium dochodowego.

Osoby potrzebujące mogą otrzymać ponadto pomoc w postaci paczek żywnościowych lub 

posiłków przekazywanych w ramach Programu Fundusze Europejskie na Pomoc 

Żywnościową 2021-2027. Skierowania do pomocy żywnościowej wydawane są przez ośrodki 

pomocy społecznej właściwe miejscu zamieszkania osoby ubiegającej się o wsparcie. 

Obowiązujące warunki  dostępu do pomocy żywnościowej zakładają pozostawanie w trudnej 

sytuacji życiowej i nieprzekraczania dochodu wynoszącego 265% kwoty kryterium 

dochodowego, tj.:

 dla osoby samotnie gospodarującej 2 676,50 zł dochodu miesięcznego (netto),

 dla osoby w rodzinie 2 180,95 zł dochodu miesięcznego (netto).

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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